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*** 337. Quand est-ce que lenombre quel'on ajoute au dividends
fait varier le quotient? i

*** 338. On ajoute un nombre au dividende, ds manidre A faire
vgu:leg le quotient, ce nombre se trouve-t-il tout entier dans Ie
TESIe §

*** 339. Lorsqu'on ajoute au dividende un nombre de maniére 3
faire varier le quotient, que devient le reste?

*iF 340. Lorsqu’nne division se fait avee n reste, quel est le plug
petit nombre que V'on puisse retrancher du dividende pour avoir
un guotient exact?

" 341, Lorsque la division se fait avec un reste , quel est le plos

petit nombre que Ion puisse ajounter au dividende, pour avoir m
guotient exact?

PROBLEMES DIVERS
SUR LES

QUATRE REGLES (1).

(Voyez e Recueil m-18 de problémes surles quatre régles, de Ia

page 16 i la page 72.)

ol P; 342, Iai dépensé 345 fr.; en ai perdu 61, praté 50, ef
ll*m en restp encore 350 : combien en avais-je en tout?

P. 343. Une maison cotite 41590 1., on veut gagner 1450 fr.:
combien faut-il la revendre?

" P. 344, Paul naquit en 1811 ; en queile année a-t-il eu
36 ans?

* P.345. Sur lasommede 8725 fr., 1/ serzents ont pris chacun
260 1r. : combien 450 soldals auront-ils chacun, en se partageant
le reste? ;

"~ P. 36, Quelqu’un a acheté une maison pour la somme de
-5,1 8361r.,ily a fait pour 3489 fr. 75¢. de réparations : combien
i:i-t-ll rcj,vetjd_ue, sachant qu’il a gagné 1960 fr. 80 ¢.?

P. 347. J'ai acheté 6 douzaines dechapezux a8 fr. 55¢, pigce;

je donne en paiement 52 met, de dra a12 fr. 1 2
doit-on me rendre? - e

{1) Quoique nous n’ayons pas encore fait connaitre les unités des poids et
dmesures : IOUS croyons cependant pouvoir proposer aux éleves les caleals
s nombres accompagnés de Punité monétaire,, quiest le franc s il se divise
en 18 décimes, et le décime en 10 ceniimes, ;
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*P. 348. On partage 380 fr. entre 45 personnes; les 8 pre-
mieres doivent avoir chacune 30 fr. : combien les 7 autres
auroni-elles chacune?

* P, 349. Ayant acheté une pitce de vin pour 140 fr. , je la
ehange pour une piece d’eau-de-vie: combien cofile celle der-
nigre, supposé queje donne en retour 159 fr. 75¢.2

* P, 350. Un pére defamille dépense annuellement 846 fr. pour
nourriture, 641 fr. pour habillement, 346 fr. pour Pentrelien
de sa maison, et 150 fr. pour d’autres menus frais : quelie est
sa dépense totale, s’il donne 53 fr. 75 ¢. aux pauvres?

* P. 351, Un particulier s'étant procuré, par ses économies,
nne rente annuelle de 2530 fr., a mis de cdté 8460 fr. en 12
ans:quelle a é1é sa dépense journalidre, Pannée étant complée
de 365 jours?

* P. 352. Deux amis, qui ont fait bourse commune, ont une
somme totale de 14800 Ir. ; le premier n’a mis que 4560 fr.3
combien doit-il ajouter pour que sa miseégale celle du second?

* P, 353. Trois ouvriers fravaillant ensemble ont gagné :
le premier 1600 fr., le second autant que le premier et 60 fr.
de plus, le troisitme amtant que les denx autres ensemble :
combien chacun a-t-il recu, et quel est le tolal de leur re-
celle?

* P. 354. Un pére laissa 16000 fr. a ses frois enfants; I'alné
ent 6000 fr., le cadet 5500 fr. : que regut le plus jeune?

* P. 355. Une flottille estcompogée de six vaisseaux sur chacun
desquels il y a 369 hommes: combien y a-t-il ’hommes en
tout 7

* P. 856. Quel est le iombre d’habitants d*un petit Etat com-
posé de 25 villes ayant chacune 13540 habitants, de 340 bourgs
ayant chacun 759 habitants, et de 1830 villagesayant ensemble
457250 habitants?

" P. 357. Six paniers pleinsde pommesen contiennent chacun
15 douzaines : quel esl le nombre total des pommes contenues
dans les six paniers?

“ P. 358, Les quatre fagades d’un chiteau contienuent um
nombre écal de croisées : quel est ce nombre, sachant qu'on
a payé 1248 fr. au vitrier, araisonde 1 fr. 30c¢. par carreau,
et que chaque croisée en contient 8 2

* P. 359. Un prineipal locataire,paie 3336 fr. d’une maison :
quel est son bénéfice annuel, si 20 sous-locataires lui donnent
chacun 80 fr. par trimestre ? :

* P. 360. Un particulier veut partager 1 520 Ir. en frois parts,
de maniére que la seconde soit de 150 fr. moindre que la pre-
midre, qui doit étre de 1350 fr.: dites quelle sera la troisiéme.
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* P. 361. Un maitre de pension a acheté 50 rames de papier
pﬁur 7!}0 1;;, quel.i est le lprix de chaque rame et celui da
chaque lenille, sachan{ que la rame est de 20 mains i
de 25 feuilles? & Sl

* P. 362. Quel est le total de sept sommes, dontIa premitre
est de 4 534 Ir. 75¢., et les autres aungmentent successivement
de 14 fr. 35¢., de 15 fr. 75 c.,de 17 [r. 85 c., ded7fr. 85 ¢,
de 191fr. 75 c., et de 21 fr. 35¢.7 i

* P, 363. Un écrivain ayant copié un volume, a TeCu pour sa-
laire 336 Ir., & raison de 0 fr. 0012 par leltre : combien ce livre
conlenait-il de pages, sachant que chacune était de 20 lignes
el chaque ligne de 40 leilres? 7

* P. 364. Pour 9 ballots de 36 pidces contenant chacune 19
mouchoirs, on a payé 9840 fr. d’achat, 150 fr. de {ransport,
64 [r. de droils, 16 fr. d’emballage: quel sera lebénéfice, sil’on
vend ehaque mouchoir 3 fr. 30¢.2 ;

P, 365. Un marchand faiencier a fait venir 800 assiettes 4

45 fr. le cenl : combien doit-il vendre chaque assielle pour
gaguer 16 fr., supposé qu'il s’ensoit cassé 30 en route, et que le
mfrchand ait fait pour 10 fr. 30 ¢. d’autres petites dépenses?
. P. 866. Un commis voyageur, ayanl séjourné pendant 40
Jours dans une ville, a payé pour ses repas 193 fr. 45 c. : on dé-
siresavolr ce quil dépensail par jour, et combien pour chaque
repas, suppos¢ qu’il ail donné pour les déjeuners 44 fr., pour
les diners 84 1r. 40 c., et pour les soupers64 fr. 75 c.: il est i re-
marquer que dans I'inlervalle il y a eu 3 jours de jeline, et que
la collation remplagait le déjenner.

* P. 367. Un particulier préle & un de ses amis une pitce de
drap de 77 melres 35 cenl. 4 9 {r. 80 c. le mélre: celui-ci
ayanl 4ébilé le drap, rend une autre pitee de 80 melres, es-
liinée 71r. 95 c. le metre : que doil-il donner en argent?

P. 368. Un marchand qui devait 1500 fr. a donné en paie-
ment 69 met. de loile a 5 fr., 48 mét. de drap 4 8 fr. 60 c., et
135 mét. de calicot 4 2 fr.: combien doil-il encore?

* P. 369, Onadonné 763 mét. de drap pour payer 3052 m.
de ttmil(é r & combien revient le met. de toile, si celui de drap
vau r.

" P. 370. Je devais une somme que je solde en donnant 334
piéces de_ca]icol 4 47 fr, 20 c.; 92 pitces de calicot 4 23 fr.
45 c.; puis, en argeot, 2/ pieces de 2 fr.; 4t de 0 fr. 50 c.;
et*is de 0 fr. 20 c.; combien devais-je?

P. 371. On aacheté 12 assiettes 2 0fr. 15 e., 15 plats & 0 fr.
2h c., 18 pots 4 0 {r. 90 c., 35 bouteilles 4 0 fr, 22 c., 36 verres
20 fr. 11 c. On a revendu les assiettes 20 c., les plats 30 c.
les pots 95 c., les bouteilles 25 c., les verres 15 c. : combien
a-t-on gagné sur le {out?
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* P. 872. Pour la vitrerie de 5/ croisées, de chacune 2/ car-
reaux, on apayé 972 fr. : & combien revient le carreau?

* P. 873. Sur une somme de 775 fr. 90c.,j’ai pris 119 fr.
pour acquilter le mémoire de mon boulanger, et 45 fr. pour
payer mon loyer : combien me reste-t-il?

* P. 87{i. Une personne part de chez elle avec 412450 ir.;
elle paie deux deltes, 'une de 7420 fr. et laulre de 4175 fr.:
combien a-t-elle en rentrant? :

* P. 875. Six cenl cinquante poutres ont été tirées d'une
coupe de bois payée 98560 fr.: quel sera le bénéfice du mar-
chand, s'il vend les poutres 460 fr. pitce, et le reste du bois
3560 fr.?

* P. 376. Quatre cent cinquante hommes ont & se partager
une somme; 20 d'entre eux ont ensemble 1000 fr.; les autres
se parlagent le reste, el ont chacun 30 fr. : quelle est cette
somme?

¥ P. 377. Ayant acheté 105000 bouteilles, on se propose
de les vendre 25 fr. 42le cent: combien recevra-t-on, et quel
sera le gain, si les frais d’achat et de fransport se montent a
25800 fr.?

* P. 378. Un mailre qui a trois compagnons, donne au pre-
mier 5 fr. 25 c.; au deuxigme, 4 [r. 75;au troisiéme, 3 fr. 35 c.
par jour: combien doit - il & chacun, et combien aux trois,
sachant qu’ils ont travaillé pendant trois semaines, les di-
manches exceplés?

*P. 379. La population de la France, qui était, en 1855, de
86039364 habilanls, élait répartie en 35952 communes ru-
rales el 1088 communes urbaines; on sait que les premiéres
comprenaient 26578 780 habitants : on demande de combien
le chiffre des commuues rurales surpassait celui des communes
urbaines, et quelle étaitla population de ces derniéres.

* P, 380. Un propriétaire a alfermé une prairie dans laquelle
on récolte annuellement 12 500 boltes de foin : diles combien
le fermier doil vendre la botte pour gagner /444 fr., sachant
qu’il paie 6644 fr. pour cette prairie.

* P. 381, Trois [réres veulent se partager la somme de 8/ 675
fr.; 'ainé doit avoir 31342 [r., et le cadet 32161 fr.: quelle
sera la parl du plus jeune?

* P. 382. Un mémoire, montant d 23456 fr. 75, a é1é présenté
an vérilicaleur, qui y a fait une réduction de/4 347 fr. 85: com-
bien I'entrepreneur recevra-t-il 2

* P. 383. Un homme, en mourant, laissa une succession de
150000 fr.; il donna 7500 fr. al'église, 8000 [r. aux pauvres,
il destina 1500 fr. pour faire prier pour le repos de son dme,
et ses heéritiers eurent le resie : combien recurent-ils?
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*P. 384 Je dois recevoir 6739 fr.en frois paiements; la

premier sera de 41709 fr., le second de & : 5
montant du troisitme? e T

* P. 385, Sijavais 400 fr. de plus, je pourrais pa
- 385 ; - ¢ er
que je dois, et il me resterait 67 fr. : dites ce que Fg oS
" P. 386. Un de mes amis m’ayant prété 350 fr., j'ai paya

600 fr. que je devais, et il me reste 3/ fr. : i 7ais -]
avant d’empronter? ; e s

* P. 887. Un receveurfaisant ses com '

87. U eur fa pies trouve que, durant
le premier trimestre, it adéboursé 16 740 fr.; pendan% le’second
2?3&50 f:r.; peadant le troisicme, 1956/ fr.; el pendant le qua:
;;l?éncgt,tél 670 fri.:fioxi]blen doit-il avoir en eaisse, sachant que

e generale de Pannée se monte 3 93439 tqu'il avai
une avance de 12590 fr,? g e

* P. 388. Léglise métropolifaine de Paris fist commencée en

1162 : combien faut-il encore aitendre d’années a partir de

1§60 » pour qu’elle ait 800 ans d’existence?

P. 389. On demande le produit annuel @un bien affermé
73[;.0 Hi sachant que le fermier dépense 670 fr. pour son
g:éte; eélg?l, lqg'u paz@l 850 (!1'1 pour les domestiques et les jour-

vriers, qu'il met de caté 550 fr. ] 50
e q r., et qu'il donne 150 fi.
“ P. 390. Combien faut-il payer & 18 ouvriers qui i
; n fa e ot Lravaill
pendanMS_Jg)urs, araison de 6fr. 75 ¢, par joulgpour 8 d’entrg
eux, el de51r. 30 e. pourles auires?

" P. 391. On a payé 1470 fr. pour A9 millie :
combien revient la plume? : ey

*P. 392. Un ouvrage est com
5 composé de 6 volumes, de chacun
560 pages; chaque page est de 42 lignes, et cfmq&e ligne
de 40 lettres : eombien cet on vrage contieni-il de letires, gl

renferme 60 chapitres, et si A cha apitre i 51i
T s piires, que chapitre il y a 5 lignes

" P. 393. On a dépensé en réparations 3475 fr. da

] X . 475 fr. dauns une
malson qui a colité 47374 fr.: combien fant-i

pour gaguoer 9765 fr. 2 h el
" P. 394. Un homme qui a dépensé 375 fr. trouve qu'il lui
I ame qui 5 . / il lai
reste 4 fois plus qu'il n’a dépensé : combien avaif-il dc’raubord?
* P. 395. Dans une caserne, §'il y avait 275 soldats de moins,

aprés en avoir fait sortiv 976, il en restorai a 679 :
combien yen a-L.1i7 i ) sterait encore 679 :

PRINGIPES DES FRAGTIONS,

FRACTIONS.

* 112. Une FrACTION est une ou plusieurs parties de 'u-
nité divisée en un nombre quelconque de parties égales,

Par exemple, si I'on partageait une ligne en 5 parties égales,
chaque partie exprimerait une fraction de la ligne, et se nomme-
Tail un cinguieme; si'on en premait trois, on auraif {rois cin-
quiemes, ete.

*113. Onreprésente les fractions par deux nombrespla-
cés T'un an-dessous de I'autre, et séparés par un trait.

Un cinquitme s'écrit 1, trois cinquimes s’écrivent 3.

“414. Pour lire une fraction , on lit d’abord le terme
supérieur, puis le terme inférieur, en y ajoutant la ter-
minaison Zeme. Sont exceptées les fractions dont le dé-
nominateur est un des chiffres 2, 3, 4, quwon lit : demi,
tiers, quart.

1 se lit un cinquitme; &, quatre cinquitmes; ¢, sept hui-
tiémes ; £, un demi ; £, deux tiers; 3, trois quarts, ete.

* 145: Le terme supérieur d'une fraction se nomme Nu-
MERATEUR (1), et le terme inférieur, PENOMINATEUR (2).

* 116. Le numérateur est le terme qui indique combien
1a fraction contient de parties de P'unité.

*117. Le dénominateur estle terme qui indique lo
nom que portent les parties de 'unité, ou en combien
de parties égales I'unité est divisée.

Soit la fraction £, Le numérateur 3 indique qu'on a 3 parties de
Punité ; le dénominateur 4 indiqug que ces parties sont des quarts,
ou que 'unité est divisée en & parties égales.

*118. On appelle expression fractionnaire toute valeur
mise sous forme de fraction, lorsque le numérateur

égale ou surpasse le dénominateur. Ez. : 3, 1.

* 112, Qu'est-ce qu'une fraction? —* 113. Comment représente-i-on
les fraetions ? —* 114, Comment lit-on une fraction? —* 115. Com-
ment nomme-t-on les deux termes d'une fraction? —* 116, Qu'est-ce
que le numérateur? — * 117. Qu'est-ce que le dénominateur? —
*118. Qu'appelle-t-on expression [ractionnaire?

{1) Le mot numérateur signifie compter; il compte combien la fraction a
de parties de I'unité. '

* (2) Le mot dénominateur signifie nommer, désigner, parce qu’ilindique
le nom que portent les parties de I'unité:
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*119. On 11 b i i

119. appelle nombre fractionnaire tout nombre
entier accompagné d’une fraction. Ex. : 14 §.

120. Lorsque le numérateur est moindre quele dé-
nominateur, on a une valeur moindre que I'unité, on
ur]l)e fraction proprement dite. :

ams ce cas, la fraction n'a pas toutes les parties dont se
Punité: telle est la fraction 2, qui n'a que 3 d ties que Tt

! : = e5 part ani
contient 5 fois. i ; ikt

< : -
, 121.Lorsque le numérateur égale le dénominateur
]ecxpl;{lasm?ﬂ ractionnaire égale 'unité. :
aralors 'expression fractionnaire contient toutes les parti
88 compose lunité. Ez. 2, & i
S ni ?i.iLorsqlue le numérz}teur est plus grand que le dé-
nateur, I'expression fractionnaire est pl
eu. st plus
que 'unité. Gl
Dans ce cas, on a plus de parties qu'il n'en f i
_ Dan . I en faul pour fa
lumt_e : telle estl’expression fractionnaire I, qui coniien? 7 partiﬂ
dc;nt il ne fant que 5 pour avoir I'unité.
1 123.De deux fractionsquiont le méme dénominateur,
a plu_s grande est celle qui a le plus grand numérateur. i
. Amsm‘,‘ la frac‘twn + est plus grande que la fraction 2; en effet
a premiere contient 4 parties de I'unité divisée en 7 et la secandri
nbexc;mhent que 3 de ces mémes parties ou une de woins.
1; 124. De deux frasuons.qul ont le méme numérateur,
% us grande est celle qui a le plus petit dénominateur,
ar exemple, la fraction § est plus grande que % ; en effet &
est plus g_ra?d que 47 puisque 8 fois £ font £ ou un entier, tanc‘li;
que 8 fois % font % , on moins d'un entier : donc 3 fois L on?
eﬁp]us grand que 3 fois £ ou % "

125. Deux fractions exprimées par des termes diffé-
rents ont la méme vg.leur, lorsqu’on obtient le méme
quotient en divisant I'un par 'autre le numérateur etla
diqomlgzateur de chaque fraction.

insi, £ égalent 2: carle quoti ile mé

I : e quotient de 2 par4 estile méme
celui de 3 par 6, puisque 2 est la moitié de 4 comme 3 est la moggg

* 119. Qappelle-t - on nombre fractionngire? — *
estl—ce guona une fraction p rogremef;et dite ?‘ﬂi Y*‘eﬂ.ﬂl Qi«?gd ge{.:?-’:g
qu une expression fractionnaire égale Funite? —*1 93. Quand est-cz
%!.; uc?:uf:,wmss"aﬂ [fractionnaire est plus grande que Lunilé?—*193.
0 qmn@":gtwazs; ggrf ont le méme denominateur, quelle est la
e 124. De deux fractions quiont le méme numé-
raleur, quette est la plus grande ? —** 195, Deux fractions expri-

es par des termes différents peuvent -elles étre égales?
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de 63 chacune de ces fractions exprime don¢ la moitié de 'unitd
et pourrait s'écrire 4.

+* 196, Lorsqu’on multiplie le numérateur d’une frac-
tion par un nombre entier, sans toucher au dénomina-
teur, la fraction est multipliée par ce méme nombre.

Soit la fraction 2 ;si I'on multiplic son numérateur par 3, saus
toucher an dénominateur, on obtient £, qui contient 3 fois plus de
parties, et comme ces parties sont les mémes, il est évident que la
nonvelle fraction est trois fois plus grande que la premiére.

On démontrerait de méme le principe suivant :

* 197. Lorsqu’on divise le numérateur d’une fraction
par un nombre entier, sans toucher au dénominateur, la
fraction est divisée par ce méme nombre.

*+ 198, Lorsqu’on multiplie le dénominateur d'une
fraction par un nombre entier, sans toucher au nu-
mérateur, la fraction est divisée par ce méme nombre.

En effet, soit la fraction 3; si 'on multiplie son dénominateur
par &, on obtient 20, qui indique que Tunité est divisée en & fois
plus de parties égales; ces nouvelles parties sont donc 4 fois plus
petites que les premieres. Et comme o0 en prend le méme nombre,
puisque le numérateur reste le méme, on a donc une valeur -, qui

est 4 fois moindre que 3.

On démontrerait de méme le principe qui suit:

*+ 199, Lorsqu’on divise le dénominateur d’une fraction
par un nombre entier, sans foucher au numérateur, la
fraction est multipliée par ce méme nombre.

** 130. On ne change point la valeur d’une fraction en
multipliant ou divisant ses deux termes par un mémse
nombre.

Car Veffet produit sur le numérateur est détruit par Veffet produit
sur le dénominatenr; il y a done compensation.

On le démontrerait directement de la maniére snivante:

Supposons, 12:11‘ exemple , quon multiplie par 3 les deux térmes
de la fraction %, on aura 1%, fraction équivalente & la premiére.

. ** 196.Quel changement éprouve la valeur & une fraction, lorsqu’on

multiplie le numérateur seul parun nombre entier? — **127. Quel
changement €prouve la valeur d'une fraction, lorsqu’on divise le
numerateur seul par un nombre entier ? —**128. Quel changement
éprouve la valeur d’une fraction, {orsqu'on multiplie le déno-
minalewr seul par un nombre entier? —** 129, Quel changement
éprouve la valeur d'une fraction, lorsqu'on divise le dénominaleur
seul par un nombre entier? —"*130. Change-t-on la valeur dune free-
tion, lorsqu'or mulliplie ou qt’on divise les deux termes par un
méme nombre?
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3 rﬁiféifﬁte,s Eélnng;ljtlilp]‘iant le dénominatenr 5 par 3 on change Ing
quie ) ZIemes, ou en parties trois fois pl i
TS Tt ; 15 plus petites.

1 mul umerateur 4 par 3, on prend trois fois plne
Fres gl LT par 3, on prend ftrois fois pl
: : ainsi, d'une part, on rend les parties trois fois yhue rs
i . , on rend les parties trois fois plus p.
i ; 01 en prend frois fois plus : il y a compensati
; S: ensati
On prouverait , par nn raisonnement analogue, qu'on ﬁe chaxime'

Das la valeur d’une fraction en divi
T e divisant ses deux termes par un

g ) B
- augmente la valeur d’une fracti
T 131 raction, ]
quon ajoute un méme nombre 3 ses deux termes. k-
: Soit 1a ‘ffgc_twné, je dis qu'elle est plus petite que S£.2 oul
n effet, i -.‘;)11 manque + pour égaler Vunité, et a I ileTa;que :
pour égaler lumvbé :or % est moindre que 2, Pour égaler 'unis ]
11_1anq$e doncmoins i 13 fraction quila fraction 5 - donela f; 3
tion. 5 est plus grande que la fraction 2 ' i
#211 1(133?03t-reé;§1t de méme le principe suivant :
192, Un diminue la valeur d’une fracti
I action, lorsaw’
r;};e;ng%h% un meéme nombre de ses deux ?erméa .
ol n ,dlml-nue lavaleur d’une expression fraction
e, qorgqu onajouteunméme nombres ses deux termes,
EnScége-g-; je dis quqe ?rejliwmhre es?t plus grand que =2 ou ’—’--
T=r g5 =1 2. gp 2ag al 1)
done & cause de 1 gui : patt et g Sy
se trouy 't et dautre., 2 o
o q rouve de part et d’autre,, £ est plus grang
¥Rn idgrio%lremit de mémele principe suiyant :

s o ﬁriggzneme_ la va,éeur d’une expression frae.
1aire, on reiranche n ém ]
e o un meme nombre de ses

FE¥ ,13-3' O A4
: <. Un peat considérer une frac
1ent d une division quj a. pour divid
etqp_gu\r dlghwseur le dénominateny
S01t & diviser 3 par 8, i’opé’aﬁon; sdnit 3
0L 2 diyiser:3. T se réduit & prendre 1a hnitia
f:ﬁzfzdt,t tr_ob ugu:es 5 or, la huitiéme partie d’ﬁne um‘gg ?2{]::;[;]-]1-1&
& 1rois unités s'derit il lerme supérienr représente doncslg
et la fraction, le quotient,

tion comme le quo-
ende le numératenr

dividende;le terme inférieur, le divizeur:
o ’

31 Quel changement éprouve ia valeur 4 fracts

o ouy i1 ¢ une fraets "SGU
fn g:n;c; :m méme nombre & ses deuz termes? — +1 132 %%e}’oi]fgu :
‘ ] i ; 32. Ou. :
- mth-l}r?uw lavaleur d'une froction s lorsgidon retranche mg aﬁgﬂ
w J; ¢ ac ses deux termes? — *** |33 Quel changement st
ava‘eur d'une expression fractionnaire, iovsowon e, CLTORTE
nombre i ses deuz termes 9 — ** S i
valewr d'une ewpressz'o;?i;xm—iom . EOWEZ Caangement diroxve I8

% : tionnaire, lorsqu'on retranche j
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REDUCTIONS DE FRACTIONS.

REDUCTIONS DE FRACTIONS.

* 136. Les rEpuctions de fractions sont divers change-
ments que Lon fait subir aux fractions sans changer
leur valeur.

*437. Les principales réductions de fractions sont au
nombre de quaire :

1° Réduire des entiers,ou des entiers joints a des frac-
tions, en une seule expression fractionnaire ;

2> Exiraire les entlers d’une expression fraction-
naire (1);

3° Réduire les fractions a leur plus simple expression ;

4e Réduire des fractions au méme dénominateur (2).

PREMIERE REDUCTION.

*438. On réduit des entiers en une expression frac-
tionnaire, en multipliant le dénominateur donné par le
nombre entier. Lorsqu’il y a uve fraction jointe aux
entiers, on ajoute le numeérateur au produit.

1ex Exemple.

On demande combien il y a de quarts dans trois unités.

Une uniié contient 4 quarls; 3 unités contiennent done 3 fois 4
quarts; done, pour résoudre ce probléme, il faut multiplier 4 par
3; on aura pour réponseLE,

Exemple.

Réduire 18 unités § en une seuls expression fractionnaire.

Chaque unité donne 8 huititmes, les 18 donneront donc 8<18
=144 huitiémes; en ajoutant les 3 quiaccompagnent lesuniiés, on
ebtient 127,

* 136. Qu'est-ce que les réductionsde fructions? —* 137. Quelles
sont les principales réductions de fractions ? —* 138. Comment
réduit-on les entiers en expression fractionnaire? Comment ré-
duit-on les entiers joinls & des fractions, en une seule expres-
sion fractionnaire?

(1) Quelques auteurs donnent le nom de transformation & ces deux pre-
mieres réductions,

{2) Les fractions sont alors dites de méme espece, parce qu’elles expriment
les mémes parties de Punité,




